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Схаменіть ся, будьте М Д і !
Не гаразд дїєть ся тепер по наших селах. 

Війна, котра стільки нещастя принесла людям, 
котра взяла незміриме число жертв в людях 
і в майні, не всіх ще наших людий навчила 
розуму і холодної розваги, так конечних 
в часі війни. Людьми опанувала якась дурійка, 
вхота забути за все і своє горе і тугу залити 
в чарці парухи. >

Сей справді невідрадний душевний на
стрій наших селян і селянок старають ся на 
кождім кроці використати несовісні жидів
ські торговці і коршмарі і давай нашим лю
дям впихати за нечувано дорогі гроші ріжне 
дрантє і розпоювати людий парухою, заби
раючи в сей спосіб нераз послїдний гріш. 
Використовують ту обставину, що на селі не 
ма майже хлопів, бо все що трохи здоровій
те  пішло на війну, а остали тільки жінки се
лянки, котрі дуже часто побрали значнїйші 
суми як воєнні причинки за покликаних до 
війска, нехристи підходять до селянок і в ріж- 
ний спосіб виманюють від ник гроші. Сіль
ська жінка, не маючи над собою твердої ру
ки чоловіка, не має ніякого стриму і давай 
собі гуляти.

Доносять нам з ріжних сторін краю, що 
сільські баби тай деякі дівчата зачинають на
слідувати міських уличниць, купують за грубі 
гроші ріжні пудри і масти і вимальовують 
собі ними лице, в надії, що тоді' скорше ко
мусь подобають ся. Аж гидь бере дивити ся 
і хоче ся сплюнути, коли нераз- бачить ся 
таку висмаровану і вимальовану сільську бабу 
чи дівку! Всякі вговорюваня добрих людий, 
що мальоване лиця не підносить зовсім кра
си, найчастїйше не помагає, поміг би хиба 
бук, але на жаль нема хлопа, щоби таку роз- 
пусгну жінку вимастив буком!

Другою язвою, ще більшою і загальнїй- 
шою є пянство. Жиди підсувають бабам 
і хлопам, що ще остали на селі, смердячу си
вуху з вапном або просту горівку, зафарбо
вану на рум чи арак або на коняк, за котрий 
беруть по 10 і 20 К. за фляшку, хоч то не 
варто і одної корони. Тисячі і тисячі корон 
іде кождого місяця в кождій громаді в руки 
Жидів, пейсачі скоро і легко богатїють а наш 
сільський народ що раз більше топить ся 
в нужді.

Проти одного і другого лиха треба 
нам всім рішучо виступити. Передовсім свя
щеники на своїх проповідях що неділі і при 
кождій нагоді в розмові з селянами мають 
заохочувати до тверезосги (до сего взивають 
їх навіть консисторії) і втягати до брацтв тве- 
резости, а в случаю опору використати своє 
становище в церкві і налогових пяниць усу
вати з церковного брацтва, не давати свічки 
в церкві, не принимати за кума чи куму при 
хрестинах і так дальше. Се подїлае головно 
на жіноцтво, котре до часу війни не пило бо- 
гато. Агітацію за тверезостію повинні вести 
і учителі та взагалі всі свідомійші люди по 
селах і місточках, бо на усунене сего страш

ного лиха треба спільної праці всіх добре 
мислячих людий.

Та вже найбільше можуть причинити ся 
до усуненя пянства і марнотравства наші 
уряди громадські. Користаючи зі свого права, 
повинен кождий начальник громади обмежи
ти у своїй громаді продаж горячих напоїв. 
Передовсім повинен безуслівно заказати про- 
дажи горячих напоїв у всі свята і неділі і на 
той час приказати замкнути коршму; до сего 
кождий в:йт в інтересі добра громади має не
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тільки право, але тепер і обовязок. В будні 
дни треба обмежити продаж горячих напоїв 
на одну або дві години денно, заказуючи 
при тім строго висиджуваня по коршмах і 
шинках. Опірних Жидів арендарів треба при- 
мірно карати і доносити на них до староства 
і до суду.

При тім є річ вказана, щоби кожда на
ша громада, дальше читальні, товариства 
(приміром кружки і філії „Сільського Госпо- 
даря“ ), заряди шкіл, уряди парохіяльні. а на
віть приватні люди вносили петиції (просьби) 
до свого староства і до намісництва в Бялій 
з домаганєм- заказу продажи горячих напоїв 
в якій небуць формі, або що найменше знач
ного обмеженя сеї продажи. Ту приміром 
для нашого правительства повинні служити 
Москалі, котрі в добре зрозумінм інтересі 
заказали продажи горячих напоїв. Доброго 
можна навчити ся і від ворога.

Така загальна агітація за заказом про- 
дажи горячих напоїв або що найменше за 
дуже значним її обмеженєм мусить вінчати ся 
корисним успіхом, як се стало ся вже в бо- 
гпродчанськім повіті, де староство на просьбу 
філії „Сільського Господаря** значно обме

жило продаж горячих напоїв, грозячи при 
тім відповідними карами коршмарям і відби
раючи запомоги тим, котрі запивають ся, або 
вручаючи їх иншим членам родини.

Рівнож і наша парляментарна репрезен
тація в імя добра цілого нашого народу по
винна чим скорше поробити заходи для усу
неня страшного лиха, виєднуючи зі свого 
боку у правительства заказ, або що наймен
ше велике обмежене в продажи горячих на
поїв по селах і місточках.

А до наших людий кличемо ще раз: 
схаменіть ся, будьте люди, — бо лихо вам 
буде!

Лист з Волині.
Один з наших війскових, котрі тепер 

стоять постоєм в занятих нашими війсками 
частях Волині, так описує відносини на Во
лині :

Рівночасно хочу дещо написати шановній 
редакції з Волині про наших селян й їх від
носини. Полоса між Стояновом, Уговом. До- 
росином, Порском меншим і більшим, Пада- 
лівкою, Сокулем, Хойновом, Озерами — се 
дрібні бідні господарства, що повстали з пар- 
целяцій, переведених польськими переважно 
й московськими дідичами. Майже всі ті го
сподарі не є властителями, тільки парцелянти 
або банки, а господарі платять чиншове. 
Поля не дуже врожайні, але кращі, ніж у 
польських губерніях, бо нема таких пісків. Лі
сів богато, так само озер, долин. Розвинена 
сильно годівля худоби та пчільництво. По
датки разом усі зраховарі, не менші від га
лицьких, — з тою ріжницею, що в Галичині 
є школи, шпиталі', дороги, почти й зелі'зниці, 
а тут сего нема. Неграмотних у кождім селі 
є 80 душ на 100. Сам народ не злий, тільки 
в темряві, — добродушний і звичайно пере- 
висшає, не вважаючи на темноту, звичайного, 
галицького сватка, — спритний, понятливий, 
релігійний. Коли розмовляв я про се з ба
гатьома людьми та з ріжних сторін, переко
нав ся, що не загасла в них свідомість, що 
були колись греко-католицькими унїятами, що 
звуть ся „Малоросами**, що була колись 
славна, велика, самостійна Україна, що мали 
своїх князів, королів, гетьманів, —про се зна
ють на підставі оповідань батьків і дідів. 
Одначе ті історичні спомини неясні, помішані, 
бо, як казали мені, не мають ані книжок, ані 
нікого, хто їм се пояснив би докладно а в 
школах про се не вчать. Коли одначе стрічав 
я села мішані з латинниками та православни
ми, то стрічав тут страшну ворожпечу і нена
висть. Українців називають ті другі Моска
лями, показують на них, що вони нам воро
ги, — а коли прийде до сварки, то Малоро
си латинникам кажуть відкрито: „Та й ти, 
братїку, був таким самим Москалем, як і я 
тільки перейшов на латинське. Таж, бачиш, 
не вмієш навіть говорити по польськи, а ба
лакаєш по нашому**. „Нас, пане, переводили 
на дві сторони, два пекла ми пережили, одні 
нам обіцяли золоті грамоти в хаті на стїиі
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вивісити (себто правосливним), а другі »ро- 
жаньце' й що будемо мати своє королівство 
(себто Поляки)".

По всіх селах, де тільки був двір, то 
переважно польські дідичі — а на иншім ста
новити московський урядник — тому або 
польський або московський дідич мав вплив 
на нашого мужика та з него зробив диво
гляде : ані Москаль ані Поляк, ані то Украї
нець, одначе в засаді зістав ся добродушний 
і тужливвй за колишньою евободою Украї- 
нець-Малорос. К'>либ тут перед війною хоч 
трохи було нашої праці — то зовсім инший 
настрій булиб ми тут найшли. Се приклад 
на Поляках. Яка ріжниця між околицею Пе- 
трикова, Келєц, Люблина, Радомя, Красника 
й Замостя і т. д. Вкінці наших Малоросів- 
Українців вважають тут за одно з Москалями, 
хоч я, будучи при ріжних урядових справах, 
чув, як селяни як свідки зізнавали по укра- 
їнськи й називали себе Українцями-Малоро- 
сами, а не Мбскалями, хорони Боже. Матірна 
мова чиста, українська, — тільки денеде вплі
тають деякі московські слова.

Домові уладженя се все нагадує україн
ські звичайні — які наші люди звивли бачи
ти тільки в українськім театрі. Образи при
крашені квітами, вишивками, ручниками, мис
никами. Стрй, як у жінок, так і мушин, — 
що бє в очи — се вишиванки та сіраки, сиві 
шапки, а тепер уже накинені декуди москов 
ські кашкети. Коли живе ся серед тих людий, 
то забуваеть ся зов:їм, що находиш ся на 
чужині, а наче між своїми, тільки недостае 
товариств „Просвіти" і инших.

Настрій до нас не злий, тільки Москалі, 
відступаючи, страшили людий немилосердно, 
що союзні армії будуть їх мордувати, обти
нати руки, ноги, носи, жінкам груди, й намо
вляли їх, аби палили свої господарства та 
з  ними втікали ; одначе були салдати, що по 
тихо радили їм зоставати ся, втїкти хвилево 
в ліс, а коли союзні армії надійдуть, тозд о - 
вірем до них відносити ся.

В однім селі оповідали люди навіть, що 
московські салдати обходили ся з ними жор
стоко, рабували, підпалювали пасіки й заби
рали худобу не платячи, анї квітуючи, а ,.ва
ші салдати й пани офіцири все платять тай 
обходять ся з нами дуже чемно, — а на війні 
не обійдеть ся також без прикрости, бо ж се 
війна".

Щ о український нарід у тих сторонах 
ворожо настроєний до Москалів й їм не сприяє, 
то доказ, що маса Малоросів утїкло з мо
сковських рядів, зостали ся дома, по лісах 
й союзні армії їх не силою забрали, але вони, 
ті втікачі, зостали ся добровільно, як се по
казало ся при їх „голошенях і заявах, коли 
їх списувано й відставлено в глибину краю. 
Не було також прикладів — я анї одного не 
знаю — зради зі сторони людий. Противно, 
ручити хотіли своїм житєм і майном, щоби 
зостати ся дома. З нашої сторони як найбіль
ше треба пояснень для союзних геройських 
армій, що се не Москалі, а діти наших дав- 
них предків славної й мугутньої України, що 
проляли кров за свободу на сході проти, 
кровопійчого царату та московського ладу. 
Дальше, щзб так само, як і Поляки, поясню 
вати, організувати й будити нарід до праці’ 
та против його відвічного ворога Москви.

Отеє мої вражіня та спостереженя на 
здобутих союзниками українських, областях

7 (В с в У).

Жертвуйте книжки дня полонених.
Союз визволеня України поновлює свій 

поклик до українського громадянства в справі 
жертв книжками та грішми для полонених 
земляків з російської армії. ,

Від довшого часу Союз визволеня Укра
їни, о стільки міг і на скільки міг, закуповував 
українську літературу для поширеня серед 
полонених, а крім того видав власним накла
дом сотні’ тисяч примірників ріжних книжок. 
Але тепер як закуплені книжки, так і власні 
виданя на вичерпаню, засобів на дальше ви 
дане нема, а попит на рідну книжку серед 
полонених. щораз зростає і Союз не може 
заспокоїти всіх, хто до него о се звера- 
єть ся.

Не потребуємо тут говорити, якої ве
ликої ваги є справа — ширене корисної на
ціональної лектури серед полонених — ро

зетських Українців ?

І не сумнїваемо ся. що українська гро
мада зрозуміє се, та щедрими жертвами до
поможе Союзови підтримати розпочату з ве
ликим накладом праці’ та гроша роботу на
ціонального освідомленя своїх земляків.

Богато в краю знайде ся інтелігентних 
родин, які не доповнюють правильно родин
них бібліотек, але мають богато ріжнородних 
книжок і моглиб для доброї справи пожер
твувати сї припадкові збори. Не мало є в 
краю і громадських організацій, як читальні 
„Просвіти", Січи, Соколи, які свої маленькі 
бібліотеки, без особливої для себе шкоди, 
а з користію для національної справи, мо
глиб відступити для полонених. Але богато 
книжок треба купити й на се потрібні гроші. 
Тут знову громадські організації, а особливо 
священсво, скорше ніж хто инший, можуть 
прийти з помочию.

Найбільша є потреба в творах красного 
письменства, особливо за повним Кобзарем 
кождий полонений добиваєть ся. Дуже по
трібні виданя з історичної области, з окрема 
популярні історії Аркаса та Грушевського. Є 
також великий попит на виданя з господар
ства, політичної економії, кооперації. Дуже 
потрібні такі періодичні виданя, як „Лїтера- 
турно-науковий Вістник", „Світло" і пр. Ви
ключені від поширеня є виданя друковані га
лицькою етимельогіею. Виданя, друковані ро
сійською ярижкою, можуть бути.

Посилки в книжках і грошах адресувати 
до адміністрації „Вістника Союза', визволеня 
України’ , \Уіеп, V II I ,̂ озеГзіасіІегзігаззе 79, І. 19, 
з допискою: „для полонених". Виказ жертв 
містить ся в „Вістнику".

Світова війна.
Війна з Росією.

Як було до предЕидженя і про що сей 
час доніс звіт нашого генерального штабу, 
Москалі одержавши доброго прочуханця 
в часі’ новорічної битви на буковинсько-га
лицькім фронті, зачали стягати на бесараб- 
ську границю нові резерви, щоби розпочати 
на ново бій. По короткій перерві, сей бій 
роспочав ся в околици Раранча і Топоровець 
на Буковині і треває по нинїшний день, але 
мимо нечуваних жертв Москалям не вдало ся 
заняти ні одного нашого становища. Великі 
стоси мсскоеських трупів перед нашими засї 
ками з дроту є наглядним доказом, що веї 
зусиля М< скалїв продерти наші лінії, скінчи
ли ся для них повним погромом. Своєї офен- 
зиви (наступу) на галицький і волинський 
фронт Москалі’ не виконують і на тих фрон
тах панує тепер зглядний спокій, ідуть хиба 
бої менші х відділів. Дальше на північ від 
Прилети по Ригу, де дїлають головно німець
кі війска, іде дальше звичайна позиційна 
війна.

Війна з Італією
Італійці дальше острілюють ріжні точки 

нашого фронту — як доси без успіху для 
себе і Італійці і доси не заняли наших стано
вищ. Головно в околиці горицькото примістка 
під Ославією ішли завзяті бої і ту вдало ся 
нашим війскам опанувати часть ворожих ста
новищ, при чім взяли там в полон около ти
сячу двіста Італійців, в тім 45 італійських 
офіцирів і здобули 2 машинові кріси. Живою 
була і діяльність наших літаків, котрі обки- 
нули бембами ріжні італійські місцевосги.

Війна на Балканї.
В послїднім числі' Свободи донесли ми 

про капітуляцію (здачу) Чорногори і про те, 
що чорногорський король Микита просив о 
заперестанє ворожих кроків і о навязанє ми 
рових переговорів. В послїдних днях король 
Микита змикитив, виїхав зі своїм двором і 
більшостю свого правительства до Італії, 
а звідси до Франції до міста Ліону, заявля
ючи в Італії і в Франції, що він зірвав пере
говори з австро-угорською командою і що 
війну при помочи решток своїх війск буде 
вести аж до послїдного жовніра і що добро
вільно не здасть ніколи своєї держави. З його 
сторони був се мабудь тільки викрут для

змиленя очий Франції, Англії, І галії і Росії; 
король Микита має великі гроші в англій
ських банках і здасть ся, з обави о ті гроші 
король Микита ніби то зірвав переговори 
і виїхав до Франції, де вже знаходить ся його 
зять сербський король Петро зі своїм прави- 
тельством. Тимчасом в Чорногорі ос гав син 
короля Микити князь Мірко з трема міністра
ми і справді вів дальше переговори з нашою 
командою. Відділи чорногорського війска по 
найбільшій части зовсім добровільно склада
ли оруже, при чім і людність цивільна не 
ставила також ніякого опору. Розоружуванє і 
окупація (заняте) Чорногори іде без пере
шкод дальше вперед і в короткім часі’ наш» 
війска займуть цілу Чорногору. Наші в'йска 
посунули ся вже в Альбанію (новоутворена 
мала балканська держава на полуднє від Чор
ногори) і заняли альбанське місто Скутарі 
(Скодру) над Адрийсь’-им морем, та ідуть 
дальше в Альбанію в полудневім напрямі, де 
злучать ся в Болгарами, котрі з заходу пруть 
до полудневої Альбанії і стоять вже недале
ко прибережного альбанського міста Вальони. 
В полудневій Альбанії стояли італійські війска, 
котрі тепер, боячн ся оточеня зі сторони Ав
стрійців і Болгар, чим скорше з рештками 
сербського війска опускають Альбан ю. Очи
щене Альбанії від Італійців може мати сей 
наслідок, що Французи і Англійці без біль
шого опору опустять Солунь і в сей спосіб 
на Балканї війна скінчить ся повним погро
мом наших противників.

Під Дарданелями
вже від довшого часу панує спокій і ан

глійські та француські воєнні кораблі обме
жили ся тільки до замкненя вїзду до дарда- 
нельського проливу.

на Казказї
не стало ся в послїднім тиждни нічого 

замітного.

В Мезопотамії
ідуть дальше бої між Турками і Англій

цями. Турецькі війска побили там кількакрат- 
но Англійців і замкнули англійську дивІМю 
в Кут-ель-Амарі. Англійські проби відсічи не 
вдали ся і тепер сильно укріплена Кут-ель- 
Амара знаходить ся перед упадком.

На заході'
на францусько-бельгійській граници тре

ває в дальшім тягу звичайна позиційна війна;, 
замітнїйших подій не було.

Низше подаємо звіти австро-угорського 
і німецького генерального штабу від 19. до 
26. січня включно.

Копунїкат австро-угорсьного 
штабу.

Війна з Росією.
(19|1). Вчерашний день минув спокійно- 

Нині досвіта розгоріла ся нова битва над 
границею на схід від Чернівців під Топорів- 
цями й Бояном. Ворог знов виводив у бій 
численні відділи в деяких місцях виконав чо
тири атаки один за другим. Одначе хоробрі 
оборонці скрізь його відперли. Зрештою не 
стало ся нічого нового.

(20,1). Нова битва' на граници Бесарабії” 
стала ще завзятійша. Крім атаків, про які 
вже донесено вчера і які відбували ся всі’ на 
зорі, лаші хоробрі війска, а передовсім бу- 
дапештенська дивіи’я гонведів, аж до полу
дня майже що години в ріжних місцях між 
Топорівцями і Бояном мусїли відпирати за
взяті наступи переважаючих сил. Серед бою 
ворог кілька разів вдер ся до наших ровів, 
але все відтерто його в рукопашнім бою — 
один раз світлим протинаступом полків гон- 
ведів ч. 6 і ЗО, — причім поносив він тяжкі 
втрати. Терен, положений перед нашими 
укріпленими, встелений московськими трупа
ми. В области боіх окремих баталіонів начи
слено 800—1.000 поляглих Москалів.

Ч
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Инші фронти армії Пфлянцера-Бальтіна 
буїи цілий день в сильнім огни московських 
гармат. Також на сусіднім фронті' на півночи 
схіїн Я Галичина вел і ся коротка іарматна 
боротьба.

(21|1). Вражінє великих втрат, які поніс 
ворог 19. с. м в боях під Топорівцями й Бо- 
янои, примусило його до перерви в боротьбі. 
Як тут, так і на всіх инших частях північно- 
східного фронту поза гарматними боями, які 
вели ся в пі.сгупах часу, порівнуючи пану
вав супокій.

Московська ескадра самолетів перелітала 
над тереном на полудневий схід від Бережан 
і кинула бомби, які не зробили шкоди.

(22 1). Вчера на цілім північно • східнім 
фронті йшли гарматні бої. Під Берестинами 
на Волини наші війска відперли вивідні від
діли. Нині рзно ворог знов розпочаз атаки 
на части нашого бесарабського фронту. Ми 
їх відперли.

(23/1). На горбі Довжок, на північ від 
Бояна над Прутом перед учера вечером ми 
висадили мінами москозський рів. Із залоги 
300 людий лише кількох можна було добути 
живих.

В ночи з учера на нині війска наші в 
т м самім просторі виперли ворога з одного 
його шанця.

На півн. захід від Устєчка один із ула- 
джених нами примістків є від довшого часу 
предметом численних російських наступів. 
Майже що дня приходить до рукопашних бо
їв. Хоробрі оборонці відпирають усі на
ступи.

На полуднє від Дубна ворог нині рано 
по сильнім аргилєрійскім підготовленю насту 
пив проти наших становищ.

(24 1). Нічого нового.
(25|1). Вчера знов ріжні части нашого 

північно-східного фронту знаходили ся в огни 
російських гармат. В більше місцях вивідна 
діяльність ворога була -дуже оживлена.

(26 1) Нічого нового.

Війна з Італією.
(19 1). Відперто атаки слабших ворожих 

відділів під Люзерна (в Тироли) і на північ 
примістка Тольмайн.

(201). Не стало ся нічого нового.
(21|1). Вчера по полудни наші станови

ща на шпилі і на стоках гори Коль ді Ляма 
стояли дві години в барабаннім огни. Також 
Сан Равзес (на гіівніч від Пайтельшайн; було 
сильно острілюване. На инших фронтах д і
яльність артилерії не виходила поза звичайну 
міру.

(22|1). Діяльність італійської артилерії 
була вчера в кількох відтинках фронту на 
Побережу і в Дольомітах більше оживлена 
ніж останніх днів. Також місто Ріву знов 
острілювали з тяжних гармат.

(23(1). Коло примістка Тольмайну, в зах. 
часги Карнїйських гір і в декотрих частях ти 
рольського фронту вели ся артилерійські бої. 
В просторі Флїчу відперто наступ слабшого 
ворожого відділу на стоці гори Ромбон.

Один з наших летунів кинув бомби на 
італійські магазини в Борто.

(24 1). Проби ворога, щоб наблизити ся 
до наших становищ у Ляфравн і пізнїйший 
наступ від сходу на сточища Ромба відбито.

(25(1). На тирольськім фронті' ворожа 
артилерія острілюзала місцевости Креше (в 
Юдікаріях) і Калехаццо (в долині Сутана). В 
области горицького примістка під Осла вією 
знов їдуть бої. Вчера вечером діяльність іта
лійської артилерії на фронті' в Побережу бу
ла значнїйша.

(26(1). В области горицького примістка 
наші війска в боях під Ославією опанували 
часть тамошних ворожих становищ. При сім 
дістало ся в наші руки 1.197 Італійців, між 
ними 45 офіцирів, і 2 машинові карабіни.

Також в кількох инших точках фронту 
над Сочею збільшила ся боєва діяльність. 
Атаки і проби наближеня Італійців до Под- 
гори, до Монте Сан Мікелв і до наших ста
новищ на схід ві Монфальконе ударемнено.

Наші летуни обкинули бомбами приста
новища і магазини ворога в Борто і Аля.

Війна на Балкані.
(19|1). Обсаджуючи Вір-Пазар, наші вій

ска, як доносять додатково, здобули 20 ста
левих гармат.

(20(1). Не стало ся нічого нового.
(2111). Не стало ся нічого новвго.
(22| 1). Відбуваєть ся складанє оружя чор

ногорським війском, що е умовою наших ми
рових переговорів. В тій цїли австро-угорські 
війска, здержуючи ся від усяких ворожих кро
ків, розпочали похід в глиб краю. Чорно
горські жовніри, де тільки зіткнуть ся з на
шими відділами мають зложити оружє. Коли 
зроблять се без опору, можуть в своїх ро
динних місцевостях під відповідним наглядом 
віддавати ся своїм звичайним занягям. Хто 
ставить опір, буде примусово розоружений 
і відведений як полонений. Така розвязка 
справи, подиктована як війсковими причинами 
так і властивостями краю і його населеня, 
зможе найшвидше привернути супокій в Чор- 
ногорі, від довгих літ навіщеній війною. Втім  
дусі повідомлено начальну горногорську ко
манду.

(23(1). Відбуваєть ся далі складанє зброї 
Чорногорцями. В богатьох місцях країни зло
жено зброю. На північно-східнім фронті' Чор- 
ногори в останніх днях здало ся звиш 1.500 
Сербів.

Війска наші обсадили адрійські пристани 
Антіварі і Дульчінїю.

(24(1) Вчера вечером занято Скутарі. 
Кілька іисяч Сербів, котрі творили місцеву 
залогу, подалось взад, не вдаючись в бо
ротьбу. В полудневім напрямі увійшли австро- 
угорські війска вчера в ночи до Ніксїча, Да- 
нїлозґрада і Подгоріци. Розоруженє країни 
відбуваєть ся доси без тертя. В пооди
ноких точках відділи чорногорських війск, не 
ждучи появи наших війск, зложили вже ра- 
нїйше зброю, щоб могти вернути ся до сво 
їх рідних сторін. В инших місцевостях біль
шість розоружених воліла дістатись в полон, 
ніж вернути до дому, коли їм се позволено. 
Людність скрізь витає наші війска приязно. 
Переступства, які доконались в Пардїї, спи
нили ся з появою першого австро угорського 
відділу.

(251). Розоружованє чорногорського 
війска як доси так і на далі відбуваєть ся 
без перешкод. Де появляють ся наші війска, 
чорногорські відділи під командою своїх 
офіцирів без надуми складають оружє. Бога- 
то відділів з околиць, яких ми ще не обса
дили, зголосило в наших передних сторожий 
готовість зложеня оружя.

В Скутарі здобули ми 12 гармат, 500 ка
рабінів, два машинові карабіни.

Всякі Відомосте з ворожого табору про 
нові бої в Чорногорі в пустою видумкою. 
Потверджуєть ся, що король опустив свій 
край і війско. Не можна ще докладно сказа
ти, в чиїх руках знаходить ся тепер фактична 
державна власть, але се з огляду на війско- 
вий вислїд чорногорської кампанії не має нї-г 
якого значіня/

(261). Переговори про зложене оружя 
чорногорського війска підписали вчера о 6. 
год. вечером повновласники чорногорського 
правительства. Розоружуване відбуваєть ся 
без трудностий ; розширено його також на 
повіти Колясін і Андрієвіца.

Звіти німецького Генерального штабу.
На сході.

(19,1). Нічого нового. Німецькі летучі 
ескадри заатакували ворожі магазинові склади 
і летничу стацію в Тернополи.

(20(2). Гарматні бої і перепалки перед
них сторожий в кількох місцях фронту.

(21(1). На фронті' між Лишком і Чорто- 
рийском легко відперто атаки слабих москов
ських відділів.

(22(1). Під Сморгонем і Динабурґом ішли 
гарматні бої.

(23|1). Положене незмїнене.
(24|1). На північ від Двиньска сильний 

огонь ворожої артилерії.

(25(1). Російські атаки в ріжних місцях 
легко відперто.

На полудневім сході
(19(1). Положене незмінене.
(20(1). Нічого нового.
(21|1). Нічого нового.
(22(1). Нічого нового.
(23(1). Звіт нічого не згадує.
(24(1). Ворожа ескадра летунів, котра, 

зняла ся в повігрє на грецькій области, заки
нула бомбами Монастир, при чім кілька осіб 
убито і ранено.

(25(1). Нічого нового.
(26(1). Не стало ся нічого нового.

На заході.
(19(1) На фронті' Ізери дрібний німецький 

відділ ударив на ворожі рови і здобув 1 ма- 
шиновий кріс. На фронті' на захід від Лїль 
аж до полудня від Сом по обох боках жива 
мінова діяльність. В ночи ворожі летуни ки
нули бомби на Мецг Доси донесено тільки 
.про матеріяльні шкоди. Ворожий літак упав 
над раном на полудневий захід від Тіокур. 
З 2 летунів, які були на нїм, один згинув.

(20|1). Англійці вчера вечером при ужи- 
тю димячих бомб заатакували наші стано
вища на північ від Фрелїнґієн на широті' кіль
кохсот метрів. Ворота тідперто", він поніс ве
ликі втрата.

Ворожа артилерія острілювала пляновв 
церков у Ден.

Німецький літак зістрилив під Турейнґ(?) 
зпосеред ворожої ескадри англійський боєвий 
біплян з двома машиновими крісами.

Над Ізерою огопь наших оборонних 
гармат примусив осісти на ворожій лінії во
рожий літак, який ми опісля знищили огнем 
наших гармат.

Вчера в ночи обкинули ми бомбами вій- 
скові урядженя в Нансї.

(21(1). Не стало ся нічого важного.
(22|1). На побудневий схід від Іперн зни

щили ми міною ворожий рів на просторі 70 
метрів. Ворог без успіху острілював наші ста
новища між Мозелею й Вогезами, а також 
деякі місцевости за нашим фронтом.

(23|1). Під Нювіль (на північ від Арра) 
війска наші по успішнім висадженю міни за
хопили переднє становище ворога на ширині 
250 м. і піймали 71 Французів. В Аргонах 
після короткої боротьби гранатами ручними 
ми обсадили кусник ворожого рова. Війсковї 
уладженя на схід від Бельфор обкинено бом
бами.

(26(1). Не стало ся нічого нового.
(24(1). Оживлена діяльність артилерії і  

летунів по обох сторонах. Ворожа ескадра 
літаків обкинула бомбами Мец. Одна з бомб 
впала на палату єпископа, инша на подвірв 
лазарету Дві цивільні особи вбиті, вісім ра
нених. Один ворожий літак у воздушній бо
ротьбі зістрілено, а його летунів полонено. 
Наші летуни обкинули бомбами дворець, вій- 
скові зааеденя, після чого у воздушній бо
ротьбі з ворожими літаками взяли верх.

(25|1). ВФляндрії наша артилерія сильно 
острілювала ворожі станс вища. Патрулї, які 
в окремих місцях вдерли ся до знищених 
стрілами ворожих ровів, ствердили, що во
рог мав великі втрати. Полонили вони кіль
кох людий, здобули 4 метавки мін. Вежу 
Темпляріїв і катедру в.Нюпорт, які творили 
добрі обсерваційні дочки для ворога, звале
но. На схід від Невіль наші війска по успіш
нім ужитю розсаджуючих мін заатакували 
части передних француських ровів, здобути 
З машинові карабіни і полонили 100 людий. 
Кількакратні проби ворожих контратакіз на 
здобуті позиції не вийшли поза марні початки. 
Тільки сміливійші одиниці' вийшли зі своїх 
ровів. їх вистріляно.

Німецькі летничі ескадри заатакували 
війскові урядженя в Нансі, тамошнє поле 
злетів і фабрики в Басеарат. Ф ранкський 
біплян коло Сен Бенуа (на північний дахід
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від Тіоку разом др)з летунами впав неушко- 
жений в наші руки.

(26 1). Французи старали ся численними 
протинаступами відзискати рови, забрані їм 
на схід від Невіль. За кождим разом відпер
то їх, кілька разів у рукопашнім бою. Роз
саджуючі терен міни, ужиті Французами, за
сипали на малім просторі наш рів. Коло гор
ба 285, на північний схід від Шаляд, обсади
ли ми зроблену вибухом міни яму, зломивши 
атак ворога.

Самолети маринарки атакували війскові 
урядженя ворога коло Ля Пан, а самолети 
нашої сухопутної армії заатакували зелїзничі 
будівлі в Льо, на полудневий захід від Дікс- 
мід, і в Бетін.

Зі світа.Росія.
В Росії що раз більше кругів бачить 

безвиглядність для Росії в теперішній світо
вій війні і тому що раз. більше ширить ся 
думка про потребу заключеня мира з осеред- 
ними державами—Австро-Угорщиною і Німеч
чиною. В більших російських містах відбува
ють ся маніфестації (публичні заяви) за ми
ром. Така велика маніфестація за миром від
була ся в Москві 9 січня 1916 (26 старого 
стиля грудня 1915) підчас різдвяних свят в 
тамошнім студентськім товаристві. Головним 
бесідником був відомий моськовський пись
менник Арцибашев. Між слухачами був один 
бувший мінїстер і великий князь Константин, 
який належить до противників сеї війни і то
му на бажане бувшого начального вожда 
великого князя Миколи Миколаєвича не одер
жав у сїй війні’ ніякої війскової команди. Ар
цибашев говорив про великі жертви крови, 
які приносить російській нарід у сїй війні 
для чужих цілий. Задача Росії старати ся о 
розвиток своїх азійських посїлостий, а не 
прилучувати до себе краї, які культурою пе- 
ревисшають Росію. Росія првинна жити з Ні
меччиною взгодї, вимінюючи взаїмно між со
бою матеріяльні й духові добра, як се було 
перед війною. Російські письменники й фі- 
льософи все знаходили зрозумінє і признане 
в Німеччині. Натомість скріплене Англії не 
лежить в інтересі' Росії.Італія.

Італійські невдачі на воєннім фронті викли
кують що раз більше негодованє на теперіш
нє правительство Саляндри (президент міні
стрів) і Сонніна (мінїстер заграничних справ), 
котрі своєю політикою довели до тегерішної 
неудачної війни з Австро-Угорщиною. З тої 
як раз причини — як се доносять зі Швай- 
царії — правительство Саляндри хоче усту
пити і зробити місце иншим міністрам. Вла
сне в звязи з сим стоїть поворот італійсько
го короля Імануіла з фронту до Риму. За 
причини уступленя подають: ріжницї погля
дів серед членів кабінету, невдачу воєнної 
позички, острий спір з Англією і-невдоволе- 
нє в краю; далі' занятє Ловчена, капітуляцію 
Чорногори і небезпеку австро - угорської 
офензиви на італійськім фронті’. Президентом 
міністрів мав би стати Люццаті. Робітнича 
(соціялїстична) партія в Італії, котра все була 
проти війни з Австро-Угорщиною — розвиває 
сильну агітацію за миром. Недавно відбув ся 
в Больонїї з’їзд відпоручників італійських 
соціялїстичних організацій, на котрім голова 
з'їзду зложив заяву, що всї соціялїсти про
тестують проти війни. Заяву приняв з'їзд 
гучними оплесками.Китай.

Ми вже писали, що велику китайську 
(хінську) державу, котра від кількох років 
була републикА'ю, рішено знова перемінити 
на цїсарстбо 3 теперішним президентом Юан- 
шікаєм як цісарем на чолі. Тимчасом китай
ське правительство рішило справу проголо- 
шеня зміни републики на цїсарство відложи- 
ти на пізнїйше. Японський посол в Пекіні 
(столиця Китаю) повідомив своє правитель
ство, що китайське правительство урядово

оголошує відложенє утвореня монархії, бо 
внутрішні розрухи вимагають зміни первісно
го пляну, по якому монархія мала бути про
голошена з початком лютого. Реченця, до 
якого справу відкладаєть ся, не означено. 
Урядників на провінції повідомлено про від
ложенє. Причиною відложеня мало були се, 
що в Пекіні відкрито заговір на житє Юан- 
шікая. Заговірники підложили в палаті' бомби 
й вибухові матеріяли, щоби через висаджене 
її в воздух Юаншікай знайшов смерть. Пере
ведено богато арештовань між противниками 
Юаншікая.

Дописи з краю.
Жовква. Стан жовківського повіту перед 

війною. Москвофіли і  Українці. Арештоване 
москвофілів. Московська господарка в повіті. 
Арештоване Українців. Московська прихиль
ність до Поляків. Агітація за православєм. 
Читальні Качковского і  „Голось Народа*. 
Утеча москвофілів. Вилюдненє повіту, Тепе- 
ріиіний стан. Сільська адміністрація в поль 
ських руках. Наша інтелїґенція. Початок від- 
новленя нашої організації. Потреба більшої 
праці. Поширене „Свободи* в москвофільських 
селах.

Жовківський пов'т належав до найбіль
ше закацапщених повітів в цілій Галичині. 
Причина сего була та, що перемиська конси
сторія, де все аж до послїдних днів верхово
дили москвофільські каноніки, при помочи

Український сїчовий стрілець'складає вінок 
на гробі нїмецького жовніра в селї Рогізно 

в самбірськім повітї.

польських дідичів впихала найбільше завзя
тих москвофільських священиків, котрі зі 
свого боку піддержували москвофільство се
ред народу. Дальшою причиною було і се, 
що 25 літ мешкав в Жовкві один з давнїй- 
ших провідників москвофільства в краю, ад
вокат д-р Михайло Король, котрий як довго- 
літний посол, член повітової ради і т. д. мав 
впливи в повігї і не допускав в повіті до 
української організації.

Від яких 10 літ, а з окрема в трех по
слїдних роках, українство що раз більше 
стало зискувати на значіню, забираючи мо
сквофілам цілі села і вкорінюючи ся навіть 
в страшенно запамороченій кацзпством Ку- 
ликівщинї. Москвофільський табор розбив ся 
на двос. Майже всі селяни і більшість мо
сквофільських священиків були так званими 
новокурсниками і при виборах попирали ре
дактора „Прикарпатской Руси" Семена Лабен- 
ского. При д-рі Королі' остало всего двох чи 
трех священиків (вони тепер повтікали до 
Росії) і жмінка селян, так що д-р Король по 
москвофільських селах не мав вже ніякого 
опертя. В послїдних двох роках д р Король 
що раз більше відбивав ся від москвофілів, 
аж остаточно зірвав з ними зовсім, вступа
ючи в члени українського соймового клюбу.

але мимо того не брав участи в місцевих 
українських організаціях. Львівські москвофіль
ські провідники (Лабенский, Гецев і инші) 
безнастанно приізджали до деяких громад — 
особливо в Куликівшині, але помимо їх зусиль 
москвофільство зачало погасати і ми вже 
в повіті були сильнійші як вони.

З вибухом війни почали ся арештованя 
видніиших москвофілів. Арештовано о. Тео- 
дора Крушинського з Боянця, о. Петра Дур- 
кота з Добрусина, о. Евгена Хиляка з Мер 
вич, о. Романа Кокогайла з Туринки, о. Са- 
?ива Кмицикевича з і Сулимова та ще декого 
і цілий ряд селян. Богато з поміж виднїйіи.их 
москвофілів як о. Иосиф Пелех зі Желдця, 
(о. Володимир Ольшанський з Честинь, о. Тее- 
дор Козак з Колодна і инші священики і 
світські) жовківське староство не арештувало, 
про що повоєнна історія потрафить де до 
сказати. Війскові власти арештовали також 
і д ра Короля, але на вставлене намісника 
Коритовського у генерала Колошварія, за 
якийсь час пустили його на волю і д-р 
Король виїхав до Відня, де пробував доси.

іриишли Москалі' і наші москвофіли, 
особливо інтелігенти, давай з ними до націн
ки проти Українців. Тому що в жовківськїм 
"°нв‘?  остгл°  дУже богато москвофілів, які 
сеичас дали Москалям списи Українців і жа- 

’Х №язн~ен?» Розпочала ся страшна на
цінка на Українців, найбільша, яка взагалі' була 
1 „ аЛИЧИЛ  Начальник жовківського уїзду 
зубов і його оба помічники Кониський і Му- 
Е,,с-ЄВИл Розпочали сей час арештованя Укра-
ч И п^АрЄШТ°/Р Н0 °* Вол°Дпмира Гоцького 
■ш-лп оденця (його довший час держали в 
жовківськїм арешті', а опісля вивезли в Сибір),
Гпипж!КСЄВИЧа „  Батятич’ 0 Константина 
[Е а Х и к Т г  3 Куликова- Учителя з Боемця,

С т РУниРЬК0Г0 з Желдця, м'щанина 
і Ропа ^ р о д ь ка .з  Куликова, селян Босака 
і Нодя з Мервич і богато видніиших селян 
Українців з Бугич і инших громад, котрі 
орали учасгь в українських організаціях. Аре
штованими кермував москвофільський акаде- 
мик Лозинський, родом з Куликова, котрий 
■ часі московського наїзду був товмачем (пе- 

реводчіком) при уїзднім начальстві в Жовкві 
а оп'сля „удрал" з Москалями. Жовківські 
арешти були все переповнені Українцями, так 
що бували дни, коли арештанти не мали де 
С,СТИ А Весь час мусїли в казнях стояти

Инакше Москалі' поступали з Поляками, 
а навіть з Жидами. Серед Поляків не перево
дили ніяких ревізій ні арештовань, ішли їм 
всюди під лад, оголошеня давали по поль- 
ськи і по московськи, а навіть війшливблиз- 
ші політичні відносини з ними. Поляки дуже 
скоро погодили ся з московським наїздом, 
польські священики брали участь в парадних 
принятях архиепископа Евлогія і своєю при- 
сутностію підчас православних церковних па
рад підносили в очах народу значінє агітації 
за православєм. Про політичне поведене По
ляків підчас московського наїзду знають до
бре наші власти і тепер цілий ряд Поляків 
з жовківського повіту потягнено до карної 
відвічальности за ріжні політичні злочини.

Сейчас з приходом московських адмінї- 
страшйних властий розпочала ся агітація за 
переходом на пгавославє, котра в жовківськім 
повіті мала найбільші успіхи зі всіх повітів 
в Галичині, бо ту були селяни, які здавна за
бігали до москвофільських провідників у 
Львові і до львівської православної церкви, 
та ходили на відпусти (за пашпортами!) до
вітДсамКт <ІпП0ЧйЄВа' На агітацію З’їхав в по- 
ї н г « в“  •НИЙ аГітат°Р за православєм во
линський архієпископ Евлогій (сей, що перед 
війною виховував в Житоміри в своїм духов-
лйМчиниМ'чаРп п ПраВ0СЛаВНИХ батюшків для Га- 
Х о п їж м ї  ? ,Ж галицької москвофільської 
І УРЯПНИкШ К товаРИСТВІ висших війскових 
місП в К т Л  падолисТ| ’ 914 р. був він на
ний в с ? ™ п п п ЯХ| а оп ісл я  в Куликові, вита
ння ВСЮДИ процесіями, ПОЛЬСЬКИМ П У Х О К Р Н -  

СТВ°М 1 нашими москвофільським свяїценика-
« Иі о Х Х Н,с Г  ся «о-
сквофільських сіл ДО православя (Жовтанпї 
Боянець Туринка, Гребінці', Сулитмів Ку
ликів, Звертів, Колоденце, _  а по ’части
йоВ. К= х Т т^ -  В П° ВІТЇ осїло * =  
московських батюшків, котрі на місци пєрє-
укра'їщьким7 скаТаЦІЮ 33 пРавослав«м. Нашим 
українським священикам здебільша заборо
нено відправляти богослуженя. р

В звязи з православною агітацією ішла 
агітація за відновленєм читалень Качковского
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примкнених нашими властями з початком 
серпня 1914 р. Отворено з великою парадою 
читальні Качковского в Жовтанцях, Сулимові 
Куликові і в кількох инших громадах, на ко
трі з ’їзджали москвгфільські агітатори зі 
Львова, православні батюшки і москвофіль 
ські священики з повіту. Рівночасно розкиду- 
вано між селян при помочи начальства мо
сквофільський „Голось Народа” , котрий з по
чатком грудня 1914 р. почав на ново вихо 
дити у Львові і за головну ціль поставив 
собі підриване унії, агітацію за православем 
і поборюване українства. До сіл вернуло 
значне число австрійських полонених (москво
філів), котрих московські війскові власти пу
стили домів на жадане москвофільського На
родного Савету у Львові і вони піддержу
вали дальше москвофільську агітацію по се
лах. Управа громад опинила ся здебільша 
в руках ряних москвофілів, котрі нашим лю 
дям робили всякі пакости, як приміром війт 
з Куликова Дзьобало зі своїм секретарем 
Дмитром Лозинським, так що наші люди 
московське пановане згадують з найбільшим 
острахом. Селянам дали ся в знаки москов
ські реквізиції, головно худоби, за котру пла
тили дуже мало, звичайно ЗО до 40 рублів 
за штуку, котра нинї варта тисяч корон.___

По проломі під Горлицями Москалї роз
пустили між народом поголоску, що прийдуть 
„германці", будуть жінкам відрізувати груди, 
а всіх хлопів за покотом вішати. Се прого
лосили селянам православні батюшки, взива
ючи їх до утечі до Росії, та обіцюючи їм зе
мельні наділи і великі достатки в Росії; до 
утечі взивав раз враз і „Голось Народа", та 
московські власти.

Зворохобили ся москвофільські селяни ігур- 
мами стали покидати свої господарства, заби
раючи з собою худобу і домашні знаряди. 
Православні батюшки зрабували церкви, при 
котрих були установлені, з церковної утвари, 
забираючи до Росії фелони, чаші, цїннїйші 
хрести та церковні книги, а місцями навіть 
церковні дзвони. Головна утеча припала на 
воловину червня 1915 р., коли німецька армія 
(Баварці) випирали Москалів з Жовківщини. 
Опустошіли цілі села, з Жовтанець втїкло 
379 родин, з Куликова 365 родин, з Туринки 
майже всї (остало щось б родин), богато 
з Боянця, Суминова, Звертова, Зіболок і ин
ших москвофільських громад; з українських 
сіл — як всюди в краю — люди до Росії не 
втїлали. Вивтїкали і деякі москвофільські свя
щеники, як о. Пелех зі Желдця, о. Ольшан- 
ський з Честинь і москвофільські студенти. 
Ввагалї виіхало з Жовківщини до Росії п о- 
н а д  д е с я т ь  т и с я ч  і в л ю д и й  (най
більше з цілого краю).

В жовківськім політичнім повіті' було 
після переписи 1910 р. на 75 громад (з того 
58 громад з абсолютною більшостію греко- 
католиків, 3 громади зі зглядною більшостію 
греко-католиків, 12 громад з абсолютною 
більшостію римо-католиків, 1 громада зі 
зглядною більшостію жидівською і 1 грома
да з абсолютною більшостію протестант- 
скою) — 99.654 душ, з того 72.777 греко-ка- 
тодиків, 16,875 римо-католиків, 9.520 Жидів 
і 482 инших (протестантів), то тепер безпо- 
середно по війні число греко-католиків в жов
ківськім повітї значно (більше менше о одну 
пяту часть) упаде, що є рівнозначне зі скріп- 
ленєм відносного числа Поляків і їх впливів 
в повітї. Втікачів селян вернуло доси дуже 
мало — решта загибає в Росії.

Ту ще згадаємо, що як раз в Жовків
щинї започатковано основуване московських 
церковно парафіяльних шкіл, яким дав поча
ток архиепископ Евлогій, а удержував святій
ший синод з Петрограду; тими школами опі
кував зя опісля шкільний інспептор з Волини 
о. Т. Казновський. Такі московські школи були 
в Жовтанцях, Куликові і Гребінцях (чи в ин
ших громадах, поки шо не знаємо), а вчили 
в них або бувші москвофіли учителі і учи
тельки, або жінки московських батюшків. 
Пожитку з тих шкіл нарід, звісно, не мав най
меншого. З початком осени 1915 р. мали за
вести в Жовківщинї більше число москов
ських церковно-парафіяльних народних шкіл, 
але сему „чесному" намірови перешкодило 
прогнане Москалів.

В’їзд наших війск до міста Плевлє в Чорногорі.

який знаменитий гешефт зробили на війні 
Жиди — инші народи потерпіли, а Жиди на 
війні' тільки скріпили ся, поросли в силу, та 
заховали ся майже всі до одного. — В біль
шій части громад з уряду поусувано давнїй- 
ший громадський заряд, але замість управу 
віддати в певні руки Українців, поїменовано 
війтами самих Поляків, які, хоч є їх звичайно 
тільки жмінка в громзлї, стоять на чолі' укра
їнських громад. Урядоване всюди по поль
ську оголошеня тільки в польській і німець
кий мові. Населене жовківського повіту ба
жає собі контролі місцевих урядів зі сторони 
ексцелєнції генерала Колярда, бо строга кон- 
троля змувить

шанувати права української 
народности в українським повітї.

Жовківщина від війни на загал потерпі
ла не значно. Спалених сїл нема, спалено 
тільки около 300 нумерів в Куликові (середи
на міста), по части в Мостах великих, а по 
деяких селах згоріли хиба поодинокі доми. 
Коний і худоби в повітї дуже мало, забрала 
все реквізиція. Голоду в повітї не буде, насе
лене має поживу (бараболі),

З українських інтелігентів деякі виїхали 
перед московським наїздом, решта остала на 
місцю Страшною смертию погиб в початках 
війни о. Лев Набак з Нагорець як одна з не
повинних жертв теперішної війни. Тепер наші 
інтелігенти майже всі вернули домів і за по
чином о. Осипа Мариновича з Любелї роз
почали відновлюване наших організацій. Від
новлено філію „Сільського Господаря", а дня 
I I .  грудня 1915 р. відбула ся в Жовкві дові- 
рочна нарада української інтелігенції Жовків
щини. На сих зборах обговорено наше тепе
рішнє положене в’ повіті, непошанованє прав 
нашої мови, установлюване Поляків началь
никами українських громад, боротьбу з пян- 
ством, ширеним Жидами, поширюване укра
їнської свідомости між народом, тепер голов 
но при помочи Свободи. На внесене о. Ма
риновича рішено візвати всіх наших інтелі
гентів в повітї, щоби веїми силами старали ся 
ширити Свободу і з ’єднувати ії н^вих перед
платників, особливо там, де перед війною 
були москвофільські газети. Сей зазив має 
вже свої наслідки і по москвофільських се
лах Свобода справді' що раз більше поши- 
рюєть ся.

На сих зборах вибрано депутацію до 
управителя староства п. Рада (староста Ре- 
тінгер недавно помер), котра представила 
йому наші домаганя вобласти язиковій, шкіль
ній (народні школи з дуже малими виїмками 
в руках польських учителів і учительок), го
сподарській і запомоговій. Управитель ста
роства прирік усунути неправильности, на що 
ми надармо ждемо аж доси. В повітї потреба 
дуже сильної праці з нашого боку і се по
винні зрозуміти наші інтелігенти — і коли на 
разі утруднена організаційна робота, то їх 
найбільшім обовязком ширити між народом 
одиноку тепер українську народну газету 
„Свободу.

Стрілецька стежа.
(З  листів українського ? вільця до редакції 

„Свободи".)
Сумно-тужно шуміли ялиці на збочу 

„Високого верха” . Шуміли і рушали своїми 
всезеленими вітями, начеб старали ся розігна
ти страшну темряву-мраку, що покрила до
вкола верхи.

Під ялицями лежала стежа (патруля) 
українських січових стрільців, я кілька кроків 
в заді спочивала ціла сотня., Кождий спав 
як убитий по тяжкім, довгім, ’цїлонічнім мар
ші. Стежа, з багнетами на крісах вдивляла ся 
пильно в непрозору пітьму і хоч сама змуче
на берегла своїх товаришів.

Гробова тишина... Лише в віддалі чути 
глухий тупіт коний. Наша стежа пильно над
слухувала ..

— Хтось їде — сказав півголосом десят
ник. — Чи не козацька патруля?

— Е, ні! Се наш і! — відказав „профе
сор", улюблений товариш-гуморист. Козаки 
тепер спять. Таж і вони не з зелїза — вор
котів сам до себе „професор", гоправляючи 
ся на вогкій, шатром застеленій землі.

Тимчасом тупіт коний приближав ся. Чу
ти було навіть, як форкали зіпрілі коні'.

— Хто їде?—спитав чуйний сотник, під- 
крадаючи ся від сторони спячих товаришів 
з витягненим револьвером.

— Не знати! Здасть ся наші! А впрочім 
— відповів байдужно десятник, вдивляючи 
ся пильно в сторону, з котрої за кілька 
хвилин покажуть ся наші або — вороги.

І справді незадовго можна було розріж- 
нити вже великі тїни. Зближали ся вони все 
близше.

І ось побачили ми вже перед собою чу
довий образ. Кождому з нас здавало ся, що 
се сон а не ява. Пятьнайцять до двайцять 
кроків від нас їхала на вороних група наших 
давних запорожців... На передї в сивій шапці, 
з довгими, козацькими вусами — атаман. За 
ним — товариство. Як у дїтий гарні', невинні 
лиця. У високих, чорних шапках, в шарава- 
рах, зі списами. їдуть мовчки, позакурював
ши люльки. На передї атаман, за ним два 
козаки а дальше решта товариства. Очи ата- 
мана пильно вдивляють ся в пітьму. Прочі 
їдуть байдужно — вони безпечні, їх житє в 
рухах атамана...

— Стій! Хто іде? ! — проніс ся нараз 
грімкий голос десятника. — Кидай оружє!

Тихо... Козацька стежа стала мов зака
меніла. Кінь атамана вмить обернув ся. Роз
ніс ся тихий але різкий приказ: „Завертай, 
братец!..." Втім грюкнув вистріл — один — 
другий — третий. Се наша стежа, укрита між 
ялицями, післала оловяного бобу „землякам- 
визволенцям" на пращане... Упав один козак, 
другий, а третий скочив з коня—ранений.

Козацька стежа помало гинула з наших 
очий. Одного козака ще добре видко. Грюк
нув вистріл „професора"... Поцілений кінь 
„станув дуба" і відтгк повалив ся на землю 
придивляючи собою козака.

Наша стежа вибігла зпоміж ялиць, а 
яан „професор" перший побіг ратувьти зем
ляка.
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Тимчасом ціла сотня збудилася зі смач
ного але короткого сну. Сотник зарядив 
збірку (.Уег£.4іегип£“). Ішли ми до К., де 
мали дістати харч і нові прикази. З нами 
пішли і гізлонені козаки — два ранені і один 
високий, вродливий брат наш, свідомий Ку
банець.

Наша сотня спочивала в К. Та не довго 
спочивала. За дванадцять годин мали ми ру
шити дальше. Розложили ми огонь і гріли 
ся. На середині, на колоді, сидів полонений 
Кубанець. Пречудний молодець козак. Моло
денький, з палкими, чорними очима, з врод 
ливим, козацьким носом. Наші хлспцї згси- 
пували його ріжними питаними.

— А чи знаєте ви, що се Україна — 
Українець?

— А чомуж би я не знав, коли і я Укра
їнець — відповів козак.

— А чи любите ви свойого царя— спи
тав хтось.

— Як хто.. Та якже не любити свойого 
царя? Ви люб'иге свойого, ми свойого...

— А чомуж головно козаки такі вірні 
цареви?

— Бо козаки здавна, з діда-прадїда 
вірні... Колись були вони вірні нашій славній 
Україні, нині — цареви... Колись таксамо би
лися і давали житє за свою Україну, нині 
- за царя... Тепер такий світ... А до того 

несвідомість наших братів, темнота на Укра
їні — головно давнїйшими .голами" — до
волі змосковщила наших козаків. Та е по
між нами і свідомі, що добре знають, чиї 
вони діти... Одначе — на жаль — таких 
менше — говорив розгорячившись наш за
кордонний брат.

— А заспівайте яку гарну нашу україн
ську пісню — просили наші хлопці'.

— Добре, зіспіваю, братця. — Встав 
з колоди, подумав, засумував, вдивив ся 
в далекий простір, а сльози так і покотили 
ся з його блискучих, карих очий... Здіймив 
з голови шапку, обтер сльози і гарним те
нором, з початку з тиха, відтак щораз силь- 
нїйше і знов тихо відспівав отсю безконечно 
сумну пісоньку:

Вадиш, брате мій,
Товаришу мій !...
Відлітають сірим шнуром
Ж уравлі в вирій...

Кличуть —  кру, кру, кру,
В чуж ині у м р у ..
Заки море перелечу —
Крилонька зітру...

Мерехтить в очах
Безконечний шлях...
Гине-гине в сірій м рацї
С л ід  по ж уравлях...

Чути —  кру, кру, кру,
В чуж ині умру...
Заки море перелечу —
Крилонька зітру..

Крило нька зітру...
\

Тужна-жалібна пісонька невимовно, по- 
добала ся стрільцям. Один з них попросив, 
щоби Кубанець вписав дещо до його памят- 
ника. Він вписав :

„Храброму Українскому Січовому Стріль
ну — С. Кор... нкоУ .

— А чому ви плакали, співаючи? — спи
тав хтось цїкавійший а гурту.

— Якже не заплакати ? Коли лише на 
вас гляну, то так і заплачу — говорив козак. 
— Заплачу, бо пригадаю собі, що ви ті мо
лоденькі борці за волю України, ті україн
ські січові стрільці, про котрих слава по всій 
Україні лунала... У вас-жеж такі серця, така 
душа як і в мене, як і у прочих свідомих 
моїх братів... А ми-ж мусимо у себе стріля
ти!... Та, се війна!... Прийде час — і він вже 
мабуть недалеко — коли вернеть ся назад 
славна козаччина і наші козаки будуть знова 
вірні своїй Україні' як колись були... Та, по 
ки-що мусимо ще терпіти — ждати...

Сі слова „росийського" козака виклика
ли у наших стрільців величезне вражінє...

За кілька годин сотня рушила дальше 
але без козака - Кубанця. Та його слова 
і дальше кождому з нас лунали у вухах..

„Той час недалекий але поки-що мусимо 
терпіти — ждати...“ А. Ба... к.

Розширене воєнної чинитьби 
до 55. року житя.

В пягницю 21 січня 1916 в обох держа
вах монархії оголошено законні постанови, 
якими обзвязок особистої воєнної чинитьби, 
обмежений доси до 50 року житя, буде роз
ширений до 55 року житя, так що до 
війскової служби будуть мусїли рокувати му- 
щини аж до 55 року житя. Те розширене 
стало ся конечне, бо через дальші покликаня 
до служби з оружєм осіб обовязаних до во
єнної чинитьби, а саме через утворене нових 
категорій загального ополченя, вийшла по
треба постарати ся о доповнене.

В нових постановах подбано про те, 
щоб інтереси покликаних осіб були в великій 
мірі узгляднені І щоби ВІЙСКО8І вимоги були 
рівномірно розділені. Передовсім особи, по 
кликані до чинитьби в віці понад 50 літ, мо
жуть бути ужиті тільки в межах австрійських 
країв поза областю армії в поли і то без 
перерви тільки на час 6 тижнів. Нг ве покли
кане тих осіб до служби може наступити аж 
по 1 до 2 місячній перерві. Рівномірний роз
діл запоручіє те, що законні постанови за 
стерігають покликане виключно міністерства 
краєвої оборони. Місцеве обмежене ужитя 
покликаних осіб поза областю армії в поли 
допускає ужите обовязаних до служби тільки 
в тих частях австрійської области, де адмінї 
страційна полїтична вдасть не віддана під 
війскову команду, себто в тих частях, що ле
жать поза тїиснїйшою і ширшою воєнною 
областю.

Стверджене, що в осіб, покликаних до 
особистої війскової чинитьби, зобовязанє не 
кінчить ся з хвилею осягненя установленої 
границі' віку, але в реченци, в якім на підста 
ві закона про воєнні чинитьби зникає обовя- 
зок до воєнної чинитьби на основі загально
го оголошеня, відповідає вже давнїйше при
знаній засаді' що до повненя служби в за
гальнім ополченю, як також опираєть ся на 
досвіді', що безпроволочне звільнене тих 
обовязаних. які осягнули границю віку, з тех
нічних причин не дасть ся перевести.

Огсе цїсаоське розпорядженє в Австрії, 
як також такий самий закон на Угорщині, 
обовязують тільки підчас веденої тепер 
війни.
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АДВОКАТСЬКА КАНЦЕЛЯРІЯ

."Д"- СТЕПАНА БАРАНА:
В У ЛЬВОВІ, РИНОК ч. 10. (дім в
В „Просвіти") І. поверх, вхід з ґа- в
В :: :: :: лерії. :: и :: В
* Принимае справиіцивільно-процесові, нарні ■ 
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НОВИНКИ.
День уроди(^німецького Цїсаря. В че

твер 27. сїчня 1916 р. припала 57-лїтня річни
ця уродин німецького Цїсаря Вільгельма II., 
яку в Німеччині і в Австро-Угорщині святко- 
вано дуже урочисто. Того дня відбуло ся у 
Львові святочне богослужене в протестант
ській церкві, на котре явили ся відпоручники 
війскових і цивільних властий і проживаючі 
у Львові Нїмцї; були також відпоручники 
Народного Комітету як нашої найвисшої кра- 
евої політичної організації — посол д-р Си
дір Голубович, секретар Народного Комітету 
і редактор „Свободи" д р Степан Баран і ре
дактор „Д іла" п. Василь Панейко. По бого- 
служеню явили ся відпоручники війскових і • 
цивільних властий та всіх трех капітул (греко- 
католицьку митрополичу капітулу заступали 
офіціял о. Білецький і крилошанин о. Война- 
ровський) у нїмецького генерального конзуля 
п. Гайнцого, щоби в його руки зложити же- 
ланє для нїмецького Цїсаря. Явила ся також

у генерального конзуля п. Гайнцого депуталїя 
Народного Комітету (д-р Голубович, д-р Ба
ран і п. Панейко) і її іменем промовив посол 
др. Голубович, висказуючи найсердечнїйші же- 
ланя великому німецькому Володареви іменем 
українського народу Галичини, котрий майже 
одинокий зі славянських народів свою будуч- 
ність опер тісно на союз з Австро-Угорщи
ною і Німеччиною і в опертю на сей союз 
бачить здійснене своїх національних стремлінь. 
Д о ;желань цілого нїмецького світа прилуча
ють ся нині горячі желаня і українського на
роду: щоби Всемогучий наділив великого ні
мецького Цїсаря кр пкою силою на довгі і 
довгі літа і дав Йому спромогу завершити 
успішно теперішну світову війну з належною 
користію для осередних держав і для добра 
поневоленого українського народу!

З Нароеного Комітету. В суботу дня 
15 січня 1916 відбули ся у Львові наради 
Тїснїйшого Народного Комітету під прово
дом голови д-ра Костя Левицько о. Наради 
розпочав голова д-р Косгь Левицький звітом 
про наше теперішнє положене і про заходи 
нашої парляментарної репрезентації у началь
них війскових і цивільних властий в цїли ко
рисного полагодженя ріжних наших біжучих 
справ, як неменше в справі корисного ріше- 
ня загальної української справи в Австрії 
і в занятих українських землях. Обговорено 
також справу основаня українського універ
ситету у Львові і порішено візвати свою 
президію, щоби дальше без упину робила 
заходи у правительства в цїли безпрозолоч- 
ного основаня українського унїверситіту у 
Львові. Опісля обговорено цілий ряд справ 
організаційних, як справу основаня у Львові 
делегації Загальної Української Ради та спра
ву оживленя повітових організацій нашого 
сторонництва, котрі з причини війни в вели
кій більшости заснїтили ся і під сю перело- 
мову хвилю не проявляють дїяльности. На 
внесене д ра Степана Барана рішено ще раз 
візвати публично наших організаторів по по
вітах і мужів довіря нашого сторонництва, 
щоби вони як найскорійше приступили до 
відновленя повітових організацій нашого
сторонництва в краю, боронили прав нашого 
народу перед місцевими властями і про мож
ливі надужитя доносили нашим начальним 
організаціям. Перебіг нарад Народного Комі
тету був дуже поважний і в нарадах взяли 
живу участь всі' учасники.

Дар папи для Українців. Папа рим
ський Венедикт XIV жертвував для австрій
ських Українців, які потерпіли від війни, де
сять тисячів корон. Віденський нунцій карди
нал граф Скапареллї казав вислати -ту суму 
на руки гр. кат. єпископа Хомишина в Ста- 
ниславові, котрий тепер е одиноким греко 
католицьким єпископом в Галичині', бо ми
трополита Шептицького вивезли Москалі, а 
перемиський єпископ Чехович помер підчас 
московського наїзду.

Галицькі українські священики в Ро
сії. Після урядових відомостий знаходить ся 
тепер в Росії около 40 греко • католицьких 
українських священиків з Галичини, яких ви
везли російські власти. Кількох вислано на 
Сибір, инші живуть в європейській Росії. Всі 
остають під війсковим наглядом.

Українці* латинники на Сибірі. Поляки 
від давна змагають до того, щоби усіх Укра
їнців латинського обряду вважати Поляками, 
і зачислюють до Поляків не тільки римо-ка
толицьких Українців у східній Галичині, але й 
на Холмщинї і Волині'. Тим вартнїйша заміт
ка Ігната Р. Собещанського в петербурськім 
„ОІ08-Ї Роїзкім", що признає істнованє Укра- 
їнцїв-латинників на Сибірі, де на сто пяті де
сять тисячів усіх римо католиків половина 
припадає на Лотишів, Литвинів, Українців і 
Німців.

Патріотизм українського полку. Захо
дами полевого курата 58 (станиславівського) 
полку піхоти о. Михайла Прокурата зложили 
українські жовніри сего полку складку в су
мі 1.613 К. 70 с„ котру о. Прокурат зложив на 
книжочку вкладкову Краевого Союза Креди
тового у Львові, складаючи її в руки прези
дента д-ра Костя Левицького як бувшого 
члена сего полку з признанєм вшанованя па 
мяти митрополита Шептицького зглядно для 
иишої народної цїли, яку вскаже д-р Кость
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Левицький. Станиславівський полк піхоти 
ч. 58 рекрутуєте ся з повітів: Станиславів, 
Надвірна, Богородчани, Товмач і Бучач і по 
свому національному складу є полком укра
їнським. Патріотична жертволюбивість сего 
полку заслугує на повне признане.

Патріотизм наших селян. На заходи о. 
декана Кипріяна Ясеницького, пароха з Жов- 
танець повіт Жовква, зложили жовтанецькі 
селяни і селянки квоту 213 Корон 22 сот., 
9 штук полотна, 41 штук мужегьких сорочок 
і около 40 кільоґрамів льну. Сю жертву па
тріотичної української громади переслано до 
команди ц. і к. резервового шпиталю ч. З у 
Львові, за що п. і к. команда міста Львова 
письмом з дня 29 грудня 1915 подякувала на 
руки о. Кипріяна Ясеницького жертводавцям, 
доносячи при тім що жертви розділено між 
хорих і рінених жовнірів. Сю жертвенність 
мешканців Жовтанець належить піднести тим 
бііьше, що я< раз Жовтанцї були перед вій
ною головним огнищем москвофільства в 
Жовківщинї, звідки до Росії дало ся замани 
ти аж 379 родин. Тепер люди приходять там 
до розуму, радо читають і передплачують 
Свободу, переконавши ся наглядно про цїли 
москвофільства. Таку складку, як се зробив 
о. декан Ясеницький в Жовтанцях, належало- 
би започаткувати і у всіх инших <ашкх гро
мадах, а з окрема давні'Йше москвофільських, 
бо при сїй нагоді найліпше ширити патріо
тизм і українську народну свідомість та зби 
рати відселяй і селянок гроші на передплату 
Свободи. Жертви належить відставляти до 
найблизших війскових шпиталів, повідомляю
чи про се своє староство і намістництво в 
Бялй. '

Голос українського вояка. (Лист до 
редакції Свободи). Мені- вдало ся на корот 
кий час дістати відпустку (урльоп) до дому. 
Не згадував би я про се, колиби події, які я 
бачив і про які довідав ся, не мучили мене. 
А то бачите, там в поли наші полки в обо
роні' вітчини і рідної країни завзято бють 
ся, проганяючи наїздника туди, звідки прий 
шов, а тут, на очищеній з московського на
їзду нашій землі, зачинає гордо підниматись 
наш давний противник. Як перед війною так 
і тепер, заводить ся всюди по всіх урядах 
польську мову,

учителі-Поляки
ведуть по школах (серед української дітвори) 
звісну роботу, яку вели перед війною. Зразу 
я думав, що добре є, збирати всякі подібні 
події й надужитя та відповідно їх використа
ти. Пізнїйше прийшов я до переконана, що 
самим тільки збиранєм й подаванєм подій 
лихови не зарадить ся. По моїй думці' треба 
всюди св:домих своєї задачі і сильних ро 
бітників народних жовнірів. Так як наші слав 
ні полки прогнали московський наїзд, так 
само на увільненій нашій землі' мусять по
стати полки наших народних робітників, та 
не гаючи часу і не нарікаючи на воєнне ли- 
холї'гє, взяти ся до освідомлюючої працї. 
Нині — кожда свідомійша одиниця, що оста- 
ла дома, мусить в міру своїх сил робити на 
родню роботу. Курси для неграмотних — се 
якраз на часі! 1 законом не зборонене і кож- 
дий потрафить. Заки вернуть ся з війни чо
ловіки, нехай жінки вміють прочитати рідне 
письмо! А вже кождий (так чоловік чи жінка) 
повинен стати предплатниками Свободи, оди- 
кої тепер заступниці селянських інтересів. В 
ній знайде не тільки відомости про нинішну 
велику війну, але й цікаві статї з політично
го та господарського житя і всякі добрі по
ради. К  ~ и  <

Стрілецьке свято на селі. Нужда вби
ває людий! — каже чужа пословиця, та в 
нас воно противно. Наших людии, на котрих 
війна лишає кроваве пятно, нужда, біда та 
горе, ще більше підносять й освідомляють. 
Навіть в так грізних хвилях не забувають 
вони за свої пекучі потреби. От и село 1 е- 
ляче, повіту Підгайці, положене майже під 
самою боввою лінією, святкувало 19. грудня 
1915 р. свято стрільців. В церкві відправив 
о. Латинський та о. Гайдукевич Службу Бо 
жу на інтенцію визволеня галицького Поділя 
з  московського ярма, та панахиду по погиб- 
ших українських січових стрільцях. Отець 
Гайдукевич своєю горячою промовою прине
волив людий до ревного плачу. Присутні 
були чужі офіцири віискового Шпиталю, що 
стоїть постоєм в селі. На Різдво зібрали 
газди 254 К. на українських січових стріль
ців і 187 К. 75 с. на Червоний Хрест. Д о се

го причинили ся гоповно о. Гайдукевич та 
начальник громіди Теодор Чорновус і Іван 
Бойко. Честь і слава нашим правдивим гро 
мадянам, що в тяжких часах не забувають 
за своїх молодих соколів, котрі в молодень
кім віці зірвали ся до лету. Від них заплата 
— то пожертвованє найдорозшого молодого 
житя! Грядуче поколїнє осудить діла одних 
і других!

Жертви на українських еїчових стріль
ців. Заряд громади Тустановичі повіт Дрого
бич надіслав до управи збірної станиці' укра
їнських еїчових стрільців у Львові ухвалену не- 
дазно підмогу для українських еїчових стріль
ців в сумі трийцять тисячів К., а громада Губи- 
чі пов. Дрогобич чотири тисячі корон. Гроші 
вложено на біжучий рахунок в Земельнім 
Банку гіпотечнім у Львові. Се патріотичне 
і горожанське дїло зарядів і прибічних рад 
обох славних громад є доказом признаня за 
геройські подвиги українського січового 
стрілецтва, яке в обороні' держави, рідного 
краю і українського народу приносить най
кращу жертву — кров і житє. Українське стрі
лецтво більше ділами чим словами дякує до
стойним жертводавцями і виконавцям повисших 
ухвал шановних зарядів обох громад за сесю 
цінну уважливість для него. Кромі сего при
слав на адресу д ра Степана Барана на ту са 
му цїль о. Колтунюк, завідатель парохії Кру- 
кеничі повіт Мостиска, складку крукеницьких 
громадян в квоті' 90 корон.

Жертви львівського повіту на добро- 
дїйні цїли. В львівськім повіті зложили 
мешканці повіту, переважно з селянських 
кругів, на третю пять і пів процентову ав 
стрійську позичку воєнну в готівці в ц. к. ста
ростві на загальну квоту 221.490 Корон, а в 
книжочках кас ощадносги і вальорах на 
28.141 Кор. 37 сот. Надто зложили за посе
редництвом кас райфайзеніаських дві громади, 
іменно Семенівка 68.710 Кор. а Зубжа 20 000 
Кор. Крім сего зложили мешканці тутешпьо- 
повіту жертви для жовнірів стоячих в 
в поли, а іменно: 1) на ялинку, теплу 
одіж, отемнїлих жовнірів і бранцїз воєнних 
в Росії, в загальній сумі 14.853 Кор. 53 сот. 
2) на річ товариства „Червоного Хреста1* 
2.074 Кор. 72 сот. 3) на польські легіони 
1.068 Кор. 70 сот. 4) на українських еїчових 
стрільцїз 612 Кор. 5) на приют для сиріт ім. 
митрополита ґр. Андрія Шептицького 150 К. 
Готівку під 1) переслано чеком за посеред 
ництвом уряду почтових кас ощадности у 
Віїни урядови опіки воєнної у Відни, а під 
2), 3), 4) і 5) відносним товариствам і комі
тетам рівнож за повисшим посередництвом. 
Взявши під увагу, що львівський повіт в на
слідок ворожого наїзду богато потерпів, на
лежить піднести з особлившим признанєм 
його патріотичну діяльність в повисшім на 
прямі, а то зі сторони цілого населеня без 
ріжницї народности і обряду, сей повіт за 
мешкуючого, як також особисту діяльність 
в тім напрямі душпастирів, управителів шкіл 
і начальників громад. З приводу патріотичної 
жертволюбивости мешканців львівського по
віту висказали так ц. к. президія намістниц- 
тва, як і ц. і к. команда другої армії повне 
признане на руки радника намістницва п. Бє- 
сядецького, як керманича повіту.

Покликане до служби ополченців рр. 
1868 і 1869. Дня 26 січня появило ся обовя- 
зуюче оголошене, на підставі котрого всі, 
що уродили ся в році 1868 і 1869, а котрих 
признано при перегляді здібними до оруж- 
ної служби, будуть візвані явити ся дня 21. 
лютого 1916 р. в виписаній на їх лєгітима- 
ційній карті ц. і к. доповняючій команді, 
зглядно в ц. к. повітовій доповяючій команді 
краєвої оборони, а зглядно краєвих стрільців, 
Війскова управа має намір також і тих опол
ченців, подібно як се зробила з уроженими 
в літах 1865, 1866 і 1867, ужити до служби 
в краю і в области етапів аж до дальшого 
зарядженя та в сей спосіб заступити ними ті 
особи, що там тепер находять ся, а надають 
ся до служби на фронті.

Українські квітки на побір воєнного 
додатку для родин змобілїзованих можна 
набути по ціні ЗОсот. за десять примірників, за 
попередним надісланєм гроіиий (також почто- 
вими марками) в канцелярії товариства „Про
світа , Львів, ринок ч. 10. — На почтову пе
ресилку десяти примірників долучити 10 сот.

В справі увільнень від служби в о- 
полченю. Міністерство краєвої оборони по
дає до відома: 1) Поданя о увільнене від

сиужби в ополченю, коли воно лежить в пу- 
бличнім інтересі', належить вносити до ц. к. 
старосте; особисті відносини можуть бути 
підставою до увільненя лиш в надзвичайних 
случаях, стверджених урядово понад всякий 
сумнів. 2) Фірми, яким повірено війскові до- 
стави, мають вносити поданя о увільнене за- 
нятої в себе служби до міністерства війни. —  
3) Всі' поданя о увільнене внесені безпосеред- 
но до міністерства краєвої оборони, як також 
просьби о короткі відпустки для осіб, що о- 
стають в активній війсковій службі, внесені 
помилкою до міністерства краєвої оборони 
замість до відповідної війскової команди, 
вкінци й телеграфічні понаглюваня в справі 
таких подань і просьб будуть полишені без 
відповіли.

Увільнюванє полонених з Польського 
Королівства. Доносять з Люблина: На вне
сене воєнного генерал губернаторства в Лю- 
блинї, поручило міністерство війни пустити 
до місць замешканя якусь скількість полоне
них польської народности, які перед війною 
мешкали стало на лівім березі' Висли. Тим 
розпорядком масть ся звернути численним 
родинам головні сили їх удержаня а многим 
околицям хліборобів і робітників, передовсім 
занятих в торговлї і промислі'. На разі по
становлено увільнити з полону 1.000 осіб не- 
наганного поведеня, але під услівем, що всі* 
вони вернуть до своїх місць і занять. Коли 
досвід покаже, що таке увільнене може бути 
для держави нешкідливе, наступлять дальші 
увільненя.

Судові справи Галичан в Росії. М о
сковські часописи доносять, що московський 
воєнно окружний суд перебрав цілий ряд су
дових справ проти галицьких торожан з ча
су,' коли Галичина була зайнята російськими 
війсками. Обжалоеані передержувались спер
шу у Львозі і звідси вивезти їх до Київа, де 
київський війсковий суд мзв розглянути їх 
справу. Одначе мінїстер війни передав справи 
московському судови і зарядна і ідставити об- 
жалрваних до Москви. Дня 22. грудня 1915 р. 
відбула ся вже перша „галицька справа" про
ти селянки Оценевич і селянина Герца, яких 
обжаловано о крадіж корови. Обжалованих 
галицьких селян суд в Москві увільнив

Перший балканський поїзд з Берліна 
на Дрезден, Відень, Білгород, Софію до Цар- 
городу відійшов дня 15. січня 1916. При від
'їзді зБерліна богато осіб було на двірци, 
підносячи оклики та повіваючи хустками. В 
Дрездені, куди поїзд прийшов в 9 год. 45 м. 
рано, привитала його не тільки публика, але 
також король, який всів до поїзду і в дбув 
дорогу до Течена, Вечером обі части балкан- 
ського пїізду прибули до Відня: одна з Мін- 
хена, на західний, друга з Берліна, на північ
ний дворець. Полученє для дальшої дороги 
наступило на північім двірци. Тут явили ся 
представники властий, між иншими також ав
стрійський мінїстер зелїзниць.

Двадцять вісім вагонів мила без вла
стителя. З Моравської Острави на Моравії 
доносять, що з 40 вагонів мила, укритих га
лицькими купцями на час висших цін, а скон
фіскованих правительегвом, тілько 12 вагонів 
знайшло своїх властителів. Властителі' 28 ва
гонів мила волять не зголошуватись, боячи 
ся судової відвічальности.

Увільнюванє учителів зі^служби поза 
фронтом. Угорський мінїстер просьвіти Беля 
Янковіч в порозуміню з угорським міністром 
краєвої оборони зарядив, що учителі' й про
фесори, нездібні до фронтової служби, при
ділені до помічної служби, мають бути без- 
проволочно увільнені і відіслані на станови
ще свого званя. Рівночасно мінїстер просві
ти заявив, що на будуче не думає узглядню
вати рекламоване учителїв-резервістів, анї ви
школених вже війсково ополченців.

Пиво з кукурудзи Війна навчила ви
робу многих нових річий. І так тепер доно
сять, що в долїшно-австрийських броварах 
за-для недостачі ячменю роблять ся проби 
виробу пива з кукурудзи. В половині' січня 
сего року має розпочатись варене такого пива 
в швехатськім броварі, коло Відня.

Оповістим.
— В справі зголошуваня воєнних шкід.

Ц. к. староство у Львові письмом з 15 січня 
1916 ч. 1460; 16 подає до відома слідуюче 
оголошене:
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Команди оперуючих армій є передовсім 
заняті важними операційними, гак що нежли- 
ве є для них переведене забираючих час до
ходжень на місци що до домагань за чи- 
нитьби або шкоди воєнні, тому то зголошу 
жане до них сего рода домагань лише про
волікає доходженя.

Тому в цїли приспішеня справи розс.ії 
дженя і виплати домагань за воєнні чинитьбі, 
як також розслїджуваня воєнних шкід нале
жить поступати, як понисше подасть ся :

I. Всякі домаганя о винагороду або від
шкодоване, підпадаючі під закон про воєнні 
чинитьби нзлежить в случаях; коли виплати 
відносний відділ війска або вдасть війскова 
яри або безперечно по реквізиції самі від 
себе не довершили, зголошувати на припи
саних друках по думці § 33. закона про во 
енні чинитьби у властивої зверхности гро
мадської, котра, по переведеню потрібних 
доходжень (переслуханю свідків, заприсяж- 
них оцїнителїв і т. и ) акти пренложить по
вітовій власти політичній.

Потрібних друкіз належить зажадати 
від даної зверхностн громадської або ц к. 
староства, котрі їх зголошуючому видадуть 
безплатно.

II. Домаганя, які повстали в наслідок 
воєнних шкід, о скільки не перезисшили кво
ти 1.000 К. (дрібнійші) належить зголошувати 
устно у властивої зверхносги громадської, 
котра зарядить вписане поданих через зголо- 
шуючого дат у відносні позиції збірного 
формуляра „Д “ (на зголошеня менших шкід 
воєнних), а опісля сї формулярі предложить 
ц. к. староству.

II. Домаганя за більші (понад 1.000 К.) 
воєнні шкоди належить зголошувати на при
писаних формулярах зголошень (А, Б, Ц), 
котрі можна одержати безплатно в ц. к. ста
ростві, найдальше до кінця марта с. р. до 
властивої повітової власти політичної.

ї

Оголошень.
ЧДСТ! БОЛЇ грудий буваю ть у многих людий 

з сеї причини, щ о в ни майже безнастанно хоронять 
груди перед сьвіжим в о з іу х о м . Наколи-б груди були 
часто не закриті, т о д і і об іг крови був би живійшим 
і бол і зовсім  не виступали-б. Не ма сумніву, щ о у 
дикунів, як і не вживаю ть од їж и , нема болю грудий. 
Щ о б и  загартувати груди, порадно є переводити що 
денно масажі гор іш ної части тїла ростинним, біль ла
годячим ф лю їдом-есенцією  Феллєра з м. „Ельза- 
ф лю їд “ . Се підносить об іг крови та протидїлае наг
лий змінам воздуху. Сї натираня „Е льза-ф лю їдом " 
д їл зю ть  надзвичайно добре у  осіб, щ о часто терплять 
біль грудий. 12 фля л о к  сего д .брого дом ового серед
ника пересилаз всю ди оплатно за 6 К  Е . V . Р е ІІе г ,  
Б І и Ь іс а , Е ів а р іа ї х  Иг. 30В  ( К г о а і і е п ) .  П орад
но є замовити рівночасно Феллєра лагідні розвільня- 
ю чі рабарбарові пігулки з м. „Ельза-піГулки" б пуде
лок за 4 К  40 с. оплатно. Сї два знамениті середники 
відзначено на численних виставах та многими похваль
ними письмами і па них все можна числити. Они п о 
винні находити ся все в дома.

::В1СТНИК СО Ю ЗА :: 
ВИЗВОЛЕНЯ УКРАЇНИ
:: :: \У1ЕИ VIII., .(О5ЕРТАОТЕР5ТКА55Е 79.:: ::

Виходить щ о ти ж н я  в неділю , в розмірі 
8 до 16 стор. великого ф ормату. Р ік  ви- 
даня I I I .  Р ічна передплата виносить 10 К .
(4  р уб л і), п іврічна 5 К .  (2  р уб л і), к в а р 
тальна З К . (1*20 рубл.), ц ін а  продиноких  
чисел 15 сот. (8  ко п .), подвійних чисел 
:: :: :: :: 30 сот. (15 к о п .)  :: •» ;; ::

Феллєра д уж е добре дїлаючий, в ідсьвіжу- 
ючий ф лю їд з ростинної есенції з м аркою

и и ю
усуває

болї членів
12 фляшок оплатно 6 корон. Аптикар Е. V. Ееі- 
Іег, ЗіиЬіса, Еізаріаіг Иг. 303. ГКгоаііеп). Біль
ше як 100.000 листів з подяками і лікарських 

порученя.

ВЖЕ ПОЯВИВ СЯ

"СТЇННИЙ КАЛЕНДАР::

„СВОБОДИ"
НА РІК 1916

дістати можна в книгарнях і, трафіках 
по цТнї ЗО сот. за примірник.

Адміністрація „Свободи** Львів, Ринок 
ч. 10. висилає за попередним надісла- 
нем готівки 10 штук за 2 корон, 20 
штук за 4 кор., ЗО штук за 6 короц. 

Просимо спішити ся, бо за- 
- - - - пас не великий. - - - -

П О М Е Р Л И .

Д р Лесь Мартович, український пись
менних, помер в селї Погариску равського 
повіту, де по витертю московського наїзду 
був комісарем для контролі збіжа. Похорони 
відбули ся при участи місцевого населеня 
і довколичної інтелігенції як духовної так 
світської, а також гуртка полонених російських 
жовнірів Українців, які свому управителеви 
і просвігигелеви віддали останню прислугу. 
В. И. П.І Про діяльність Покійнного як укра
їнського письменника, звісного нашим селя
нам з його творів (приміром „Смертельна 
справа**) напишемо ооширнїйше в слідуючім 
числі'.

і їп и н а и а а я а а а п и ги а н п п п  шо ■ в

■ : Краевим уголь : ■
□  в посилках цїловаґонових достарчає а
п  Краввий Союв Господарсько-торговельних Спілок ■  

у Львові, вул. ЗТморовича ч. 29. 
по .цТГнТГ К] 180 :: Артур :: Бори :: Яворжно

и

д  а К 190 :: Кристина :: за 10.000 кґ льоно но- 
ц  пальни, заго тів ку  з гори,
у  :: :: БлиЗші услівя на жадане.

□ в а Б і а ^ а а а і і а а а а і і і а а і і з а

ВЖЕ ВИИШОЗ

Ж е р т в и .
По відправленю поминальмого богослуженя в 

церкві в Снятинї дня 8 і 12 грудня м. р. за поляглих 
У. С. С., зібрано на коляду дня У . С. С. в поле кво
ту 335 К.; Громада Дидьова п >в. Турка зложила кво
ту 88 кор. з якої половину призначено на коляду для 
У . С. С. а другу половину для українських жовнірів 
в армії; Громадяне села Зїболки пов. Жовква зложи
ла на коляду У . С. С. квоту 104 К. 60 с.; В громаді 
Опака пов. Дрогобич зложено 100 К . на коляду У . С. 
С. і 76 К. 40.с. для україньских жовнїрів в ц. к. армії; 
В Ланчинї пов. Богородчани зібрана на загальні по
треби У . С. С. квоту 500 К.; В Мужиловичах пов. М о- 
стиска зложено на коляду У . С. С. 60 К.; В Довго- 
мостискзх пов Мостиска зложено 50 К. на захист ім. 
митр. Шеигицького, 50 К. на коляду У . С. С.; В гро
маді Гуменець, Воля Райнова і Чаплї пов. Самбір 
зложено на коляду У . С. С. 36 К.; В Карлові пов. 
Снятин по відправленю поминального богослуженя за 
поляглих У . С. С. зібрано на потреби У . С. С. квоту 
ЗО К.; В Конючах пов. Бережани зложено на коляду 
У . С. С. 43 К., для положених в Росії 43 К. і на ко
ляду жовнїрів в армії зложено в ц. к. Старостві 43 К.; 
М олодіж села Немила пов. Радехів зложила на коля
ду У . С. С 17 К. 37 с.: Дальше на ту саму цїль зло
жили, в Звенигородї Вп. о. К. Розольский 5 К., Гринь- 
ко Данилик 5 К., Микола М ох 5 К .,з  коляди 5 К. 80 с. 
— Разом 20 К. 80 с. Вп. о. А. Очабрук парох з Во- 
лижї 20 К.

на р ік 1916.
Одинокий український Календар

на рік 1916.
Обнимас: 18 аркушів 

формату.
Містить: богато оповідань в теперішної 

вели о ї доби; в ж..тя українських героїв жовнї
рів 1 стрільців на поли б по і по шпиталях; 
з житя українсько; о населеяя на провінції і у 
Львові під панованем відвічного ворога України; 
8 житя переселенців у Відня, Праві, Гміндї, 
Вольфсберзї; українські делегати в чужих краях; 
історичні сиомнни з країв, добутьх с ючними 
віїсками, і богато и н л іго  цікавого матері-лу 
сучасної доби. Поезії нчбзнатнїїших наших 
поетіз, численні ілюстрації м йже на кожд'І 
стороні; оригінальна окладника — стрілець 
8 прапором

ЦТна і 2 корони, а для членів Товариства, 
що зложили членську вкладку (4 кор.) за рік 
1916, ціна знижена на 1 кор 50 сот. На почтову 
пересилку треба долучити 10 сот. або 45 сот. на 
пересилку рекомендовану.

На кредит, за посліплатою анї в коміс 
Календарів не висилаеть ся

Замовленя слати на адресу; Канцелярія 
Товариства „Просвіта" Львів, Ринок ч. 10.

Також  можча Календар набути в Книгарне 
Наук. Тов. ім. Шевченка, Львів, Ринок ч. 10.

друку великого

АСЕКУРУЙТЕ СВОЄ МАЙНО 
ВІД ОГНЮ В

„ДНІСТРІ»
Нождий Українець повинен асенуру- 
вати ся від огню, щоби на случай по
жежі не понести страти, бо достаток 

одиниці то добробит цілого иарода.
К о ж д и й  У к р а їн е ц ь  п о в и н е н  
а с е к у р о в а ти  ся  т іл ь к и  в 
т о в а р и с т в і в з а їм н и х  о б е з -  

п е ч е н ь

„Днїстер"
Нема жадного иншого україн
ського товариства асекурацийного, 

тільки один

„ДнТстер"
„ДнТстер** рахує найдешевші оплати ва 

ебезпеченя селянських будинків.
„ДнТстер** ввертав кождорічний чистий 

зиск своїм членам
„ДнТстер** оцінює та виплачує шкоди по 

огні скоро і ретельно, а на членів 
оцїнкової комісиі вапрошуе все двох 
господарів. *

„ДнТстер** дає підмоги українським шко
лам і бурсам, де виховують ся 
селянські діти.
Люди асекуровані в „ДнТстрГ* мо

жуть дістати позичку у всіх великих бан
ках і в товарастві вааімного кредиту 
„Дністер".

Власні фонди „Дністра* виносять 
8 кінцем 1913 року 4,473 970 корон.

В „ДнТстрі** можна обезпечати 
від ирадежи з вломом днижимости вся
кого ропа, а товариства крдигові готівку, 
цінні папери і векслї 8а дешевою опла
тою премії.

Адреса „Дністра":
Товариство взаїмних обезпечень 

„ДНІСТЕР** у Львові, 
у власнім домі ул. Руська ч. 20. Тел. 788.

З друкарні „Дїла** Львів, Ринок 10. Видавець: „Д іло", стов. зар. з обм. пор. За редакцию відповідає: Др. Степан Баран.


